:. __
. - Ll:::lTUTO FEDERAL

CONCURSO PUBLICO PARA DOCENTE DO QUADRO EFETIVO DO INSTITUTO FEDERAL

NOME:

LEIAC

1.

DE EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA DO PARA
EDITAL 012013

Numero de INSCRICAO:

OM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Confira atentamente se o caderno de provas contém CINQUENTA questdes com as opgdes A, B,
C,D eE.

Aguarde a autoriza¢@o do chefe de sala para dar inicio a resolugdo das questdes contidas no caderno
de provas.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala para que tome
as providéncias cabiveis, pois ndo serao aceitas reclamagdes posteriores.

4. Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacao do chefe de sala.

10.

A duracdo da prova ¢ de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita
no decorrer da prova - e ao preenchimento da folha de respostas.

Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apods o inicio das
provas e poderd levar o caderno de provas somente no decorrer dos ultimos trinta minutos
anteriores ao horario determinado para o término das provas.

As opgoes corretas devem ser marcadas no cartdo de respostas, utilizando caneta esferografica
transparente azul ou preta.

Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo que o encaminhara até o chefe de sala
para a devolugdo do caderno de provas e do cartdo de respostas.

Apos a entrega do caderno de provas e do cartdo de respostas, deixe o local de prova.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes em edital e no presente caderno
podera implicar a anulacao das provas.

N&o serdo de conhecimento recursos em desacordo com o edital 0172013 — IFPA, de 30/07/13.
Informacgdes adicionais: concurso.docente2013@ifpa.edu.br



1- De acordo com a Lei n°® 8.112/1990, sdo exemplos de
vacéncia do cargo publico:

A) demissao, aposentadoria e disponibilidade;
B) remocao, falecimento ¢ demissao;

C) exoneragdo, demissdo e redistribui¢ao;

D) aposentadoria, reversio e promogao;
E)readaptagdo, demissdo e promogao;

2- Quanto ao regime disciplinar constante da Lei n°
8.112/90, ¢ CORRETO afirmar:

A) a proibicao de acumular cargos ndo se estende a empregos
e fungdes em sociedade de economia mista da Unido;

B) adverténcia, cassagdo de aposentadoria e destituicdo de
fungdo comissionada sd3o exemplos de penalidades
disciplinares;

C) a penalidade de adverténcia terd seu registro cancelado
apos 5 (cinco) anos de efetivo exercicio;

D) entende-se por inassiduidade habitual a auséncia
intencional do servidor ao servigo por mais de 30 (trinta) dias
consecutivos;

E) a acdo disciplinar ¢ imprescritivel, quanto as infragdes
puniveis com demissao;

3- De acordo com o Codigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal,
Decreto n° 1.171, de 22 de junho de 1994, marque a
alternativa CORRETA:

A) Para fins de apuragdo do comprometimento ético,
entende-se por servidor ptiblico somente aquele que preste
servigo de natureza permanente;

B) Servico de natureza temporaria, mesmo que ligado
indiretamente a uma autarquia federal, ndo é considerado
como servigo publico;

C) A pena aplicavel ao servidor publico pela Comissdo de
Etica ¢ a de censura e sua fundamentagio constard do
respectivo parecer, assinado por todos os seus integrantes,
com ciéncia do faltoso;

D) Nio cabe a Comissdo de Etica fornecer, aos organismos
encarregados da execucdo do quadro de carreira dos
servidores, os registros sobre sua conduta ética, para o
efeito de instruir e fundamentar promogdes e para todos os
demais procedimentos proprios da carreira do servidor
publico;

E) Cabe ao servidor publico alterar o teor de documento que
deva encaminhar para providéncias;

4- Considerando o que dispde o Coédigo de Etica
Profissional do Servidor Publico Civil do Poder
Executivo Federal, julgue os itens que seguem, como
VERDADEIROS ou FALSOS, e marque a alternativa
correspondente:

I - O trabalho desenvolvido pelo servidor publico perante a
comunidade deve ser entendido como acréscimo ao seu
proprio bem-estar, ja que, como cidaddo, integrante da
sociedade, o éxito desse trabalho pode ser considerado como
seu maior patrimonio;

II - A fungdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, ndo se integra na vida particular de
cada servidor publico. Assim, os fatos e atos verificados na
conduta do dia-a-dia em sua vida privada ndo poderdo
acrescer ou diminuir o seu bom conceito na vida funcional.
IIT - Deixar o servidor publico qualquer pessoa a espera de
solugdo que compete ao setor em que exerga suas fungdes,
permitindo a formagdo de longas filas, ou qualquer outra
espécie de atraso na prestacdo do servigo, ndo caracteriza
apenas atitude contra a ética ou ato de desumanidade, mas
principalmente grave dano moral aos usuarios dos servicos
publicos.

IV - Toda auséncia injustificada do servidor de seu local de
trabalho ¢ fator de desmoralizagdo do servigo publico, o que
quase sempre conduz a desordem nas relagdes humanas.

V - O direito a verdade é relativo, nao devendo o servidor
fornecer a verdade quando contraria aos interesses da propria
da Administragdo Publica.

A) Apenas o item III ¢ falso;

B) Sao falsos os itens I, [l e I'V;

C) Sao verdadeiros os itens I, II e III;
D) Sao verdadeiros os itens I, IIl e IV;
E) Apenas o item III é verdadeiro.




5- A Lei n® 12,772, de 28 de dezembro de 2012, dispoe
que serd instituida uma Comissdo Permanente de
Pessoal Docente - CPPD, eleita pelos seus pares, em
cada Institui¢do Federal de Ensino, que possua, em
seus quadros, pessoal integrante do Plano de Carreiras
e Cargos de Magistério Federal. Assim, conforme
expressamente definido na referida Lei, cabe a CPPD
prestar assessoramento ao colegiado competente ou
dirigente maximo na instituicgdo de ensino, para
formulagdo e acompanhamento da execugdo da politica
de pessoal docente, no que diz respeito:

A) a legalidade quanto a designagdo de docentes para
comporem Comissdes internas;

B) a proposi¢do para alteragdo de planos pedagodgicos de
cursos;

C) a avaliacdo de desempenho para fins de progressdao
funcional na carreira;

D) a prestacdo de assessoramento quanto a instauragdo de
processo administrativo disciplinar, que tenha o docente
como parte;

E) a proposicdo ao conselho superior da Instituigdo Federal
de Ensino da alteragdo do plano de carreiras e cargos de
magistério federal.

6- Sobre os principios constitucionais brasileiros referentes
a Educagdo e/ou a Ciéncia e Tecnologia ¢
VERDADEIRO afirmar:

A) o ensino deve ser ministrado sob o principio, entre outros,
de igualdade de condicdes para o acesso e permanéncia na
escola;

B) uma das formas de cumprimento do dever do Estado com
a educagdo ¢ garantir sua obrigatoriedade e gratuidade dos 7
(sete) aos 14 (quatorze) anos de idade e assegurar, ainda, sua
oferta gratuita para todos os que a ela ndo tiveram acesso na
idade propria;

C) a pesquisa tecnologica voltar-se-a exclusivamente para a
soluc@o dos problemas brasileiros e para o desenvolvimento
do sistema produtivo nacional e regional;

D) um dos principios do ensino brasileiro ¢ a sua gratuidade
em todos os estabelecimentos;

E) Estados e Distrito Federal devem, obrigatoriamente,
vincularem parcela de suas receitas orgcamentarias a entidades
publicas de fomento ao ensino e a pesquisa cientifica e
tecnoldgica.

7- Conforme dispde o artigo 61 da Lei 9394/96, que
estabelece as diretrizes e bases da Educagdo Nacional, a
formacdo dos profissionais da educagdo deve, entre
outros aspectos:

I — ser pautada por s6lida formagdo basica,

I - proporcionar o conhecimento dos fundamentos
cientificos e sociais de suas competéncias de trabalho;

III — associar teorias e praticas;

IV - incluir estidgios supervisionados e capacitagdo em
servico;

V — aproveitar formagdo e experiéncias anteriores, tanto as
desenvolvidas em instituicdes de ensino como aquelas
decorrentes de outras atividades.

Acerca das afirmagdes acima, ¢ verdadeiro afirmar:

A) Somente o item I apresenta afirmagao correta;

B) Somente os itens I e III apresentam afirmacdes corretas;
C) Somente os itens III, IV e V apresentam afirmagdes
corretas;

D) Nenhum dos itens apresenta afirmagao correta;

E) Todos os itens apresentam afirmagdes corretas.

8- Considerando-se as disposi¢des legais da atual Lei de
Diretrizes ¢ Bases da Educa¢do Nacional sobre a
Educagao Superior, ¢ verdadeiro afirmar que:

A) o ano letivo regular, independente do ano civil, tem, no
minimo, duzentos dias de trabalho académico efetivo,
incluido o tempo reservado aos exames finais, quando
houver.

B) As institui¢des de Educagdo Superior poderao, respeitadas
as normas que tratam dessa situagdo, abreviar o tempo de
formacdo de alunos que tenham  extraordinario
aproveitamento nos estudos.

C) diplomas de graduacdo expedidos por universidades
estrangeiras poderdo ser revalidados por qualquer
universidade brasileira desde que essas oferecam cursos do
mesmo nivel e area ou equivalente e que respeitem os
acordos internacionais de reciprocidade ou equiparagao;

D) quando confirmada a existéncia de vagas remanescentes,
as institui¢des de educacgdo superior aceitardo a transferéncia
de alunos regulares, para cursos afins, independentemente de
processo seletivo;

E) a universidade se caracteriza, entre outros aspectos, por
possuir, no minimo, dois ter¢os dos seus professores
possuidores do titulo de mestres e doutores e atuantes em
regime de tempo integral.




9- Ao receber um aluno, com quinze anos de idade, a
escola e os educadores precisam saber, entre outros
aspectos, que ele:

I - tem direito a matricula em escola publica de educagédo
basica, de forma gratuita;

II - se contratado por qualquer empresa, na condi¢do de
aprendiz, devera ter assegurados os seus direitos trabalhistas
e previdenciarios.

IIT - ndo podera ser hospedado em hotel, motel, pensao ou
estabelecimento congénere,
acompanhado pelos pais ou responsavel

IV - se envolvido em qualquer ato infracional, ndo podera
ser identificado, sendo vedada a sua exposi¢do por meio de
fotografia, referéncia a nome, apelido, filiagdo, parentesco,
residéncia e, inclusive, iniciais do nome e sobrenome;

V - deve ter sua situagdo escolar acompanhada pelo
estabelecimento  de cabendo aos dirigentes

salvo se autorizado ou

ensino,
comunicarem ao Conselho Tutelar as situagcdes de maus
tratos e, quando esgotadas as solu¢cdes no ambito dos
estabelecimentos, as reiteradas auséncias ndo justificadas,
evasao e repeténcia.

Acerca das afirmagdes acima, é verdadeiro afirmar:

A) Somente o item III apresenta afirmagéo correta;

B) Somente os itens I e II apresentam afirmagdes corretas;
C)Somente os itens I, II e III apresentam afirmagdes
corretas;

D) Somente os itens II, III e IV apresentam afirmagdes
corretas;

E) Todos os itens apresentam afirmagdes corretas.

10- Sobre os Institutos Federais de Educacdo, Ciéncia ¢
Tecnologia, criados por meio da Lei Federal n°11.892 de
2008, é verdadeiro afirmar:

A) sdo instituigdes que possuem natureza juridica de
autarquia, detentoras de autonomia didatico-pedagogica e
disciplinar, porém com administragdo patrimonial e
financeira executada integralmente pelo Ministério da
Educacao;

B) fazem parte de uma rede da qual também sdo integrantes
todas as universidades federais e as escolas técnicas a elas
vinculadas, os Centros Federais de Educagdo Tecnologica
Celso Suckow da Fonseca - CEFET-RJ e de Minas Gerais -
CEFET-MG e o Colégio Pedro II.

C) No que se refere a regulacdo, avaliagdo e supervisdo das
instituicdes e dos cursos de educagdo superior estdo
subordinados as universidades federais;

D) tém como campo de atuagdo a educag@o superior, basica e
profissional, com especializa¢do na educacdo profissional e
tecnoldgica nas diversas modalidades de ensino;

E) podem oferecer educagdo superior até o nivel de lato-
sensu, sendo vedada sua atuacao no stricto sensu;




11- A orago destacada no excerto “S6 no vestidrio ¢ que
se acalmaram um pouco; ali o fogo continuava a arder
tdo forte que o fogdo estava em brasa; o enorme
compartimento sem janelas parecia estar em chamas
com os reflexos purptreos do braseiro dancando nas
paredes” (Zola, Emile. Germinal. Sdo Paulo: Martin
Claret, 2006, pp. 62, 63) expressa a ideia de:

A) conclusio.

B) consequéncia.
C) causa.

D) concesséo.

E) comparagdo.

13- Observe a charge a seguir:

(Retirado do site http://tirocerto.homestead.com/charges.html, em
11/09/2013)

O humor contido na charge deve-se, especialmente;

A) ao fato de as personagens usarem armas de fogo.

B) a falta de coeréncia entre palavras e agdes da
personagem.

C) a contradi¢do ou incoeréncia da fala das personagens.

D) ao argumento apresentado por uma das personagens de
que ndo € o homem que mata, mas a arma.

E) apenas ao final inusitado e hilariante da charge.

12- Leia o trecho, retirado da obra Os Sertdes, de Euclides
da Cunha:

“O andar sem firmeza, sem aprumo, quase gingante e
sinuoso, aparenta a translacdo de membros desarticulados.
Agrava-o a postura normalmente abatida, num manifestar de
displicéncia que lhe d4 um carater de humildade deprimente.
A pé, quando parado, recosta-se invariavelmente ao primeiro
umbral ou parede que encontra; a cavalo, se sofreia o animal
para trocar duas palavras com um conhecido, cai logo sobre
um dos estribos, descansando sobre a espenda da sela.
Caminhando, mesmo a passo rapido, nfo traga trajetoria
retilinea e firme. Avanga celeremente, num bambolear
caracteristico, de que parecem ser o traco geométrico 0s
meandros das trilhas sertanejas”. (Cunha, Euclides da. Os
Sertoes. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2011, p. 118)

Nesse fragmento, encontra-se, principalmente, a descri¢do de
um tipo:

A) timido.

B) lento.

C) acanhado.
D) preguigoso.
E) empenhado.

14- Observe a palavra destacada no discurso“Venda de armas
devia ser proibido!”. A concordéncia estda CORRETA apenas
na seguinte alternativa:

A) E proibido venda de bebidas.

B) E proibido a venda de bebidas.

C) Bebida alcoolica ¢ proibida para menores.
D) E proibida entrada de pessoas sem camisa.
E) E proibido a entrada de animais.




15- Observe o seguinte cartaz:

(Retirado do site: http://rafael2808.blogspot.com.br/2011/04/0-
que-e-linguagem-meio-pelo-qual.html, em 11/09/2013)

Ele transmite uma mensagem e para isso faz uso da
linguagem;

A) verbal.

B) conotativa.

C) ndo verbal.

D) metaforica.

E) verbal e ndo verbal.

16- Observe o trecho: “Compressas, pomadas, dgua morna.
Delicado trato. Racha-se nas extremidades a pele agora fina,
quase transparente. E leve cacho de carne protubera entre os
labios da fenda, projeta-se desenovelando lento e seguro a
primeira pétala lilas” (Colasanti, Marina. Contos de Amor
Rasgados. Rio de Janeiro: Roco, 1986, p. 97).

A acentuacdo grafica das palavras destacadas do trecho
acima corresponde & mesma que justifica a dos vocabulos a
seguir, respectivamente:

A) ciéncia, sabado, chinés.
B) sintético, pancreas, més.
C) panico, sindico, historia.
D) véu, necessario, Polux.
E) fabula, siléncio, ninguém.

17 - Dado o excerto: “Nao era qualquer vaqueiro chegado
de fora, ndo. Tinha mania: ndo batia em gente a pé,

gostava de correr de cavaleiro. De
longe, ele ja sabia que vinha algum, encostava
um ouvido no chdo, para escutar.” (Rosa, Jodo Guimardes.
O burrinho pedrés. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1996,
pp- 39, 40).

A alternativa que preenche CORRETAMENTE o excerto ¢é:

A) mas — atras — porque.

B) mais — atraz — por que.
C) mais — atraz — porque.
D) mas — atras — por que.
E) mais — atras — por que.

19- Na oragdo, retirada do fragmento: “declara preferir ao
oceano a terra mais ingrata”, o verbo destacado foi usado de
acordo com a norma padrao. Identifique a op¢do em que o
verbo também foi empregado de acordo com a norma culta.

A) Sua atitude implicara em demissao.

B) Ele namora com uma moga bem interessante.

C) O filho obedecia o pai, regularmente.

D) Perdoou a mulher, pois sabia que fora apenas um
deslize.

E) Queria muito bem ao filho tnico.

18- Da leitura atenta do fragmento do ensaio: “Em A
Tempestade, de Shakespeare, Gonzalo, no coracdo do perigo,
declara preferir ao oceano a terra mais ingrata: ‘A essa hora,
daria bem mil jeiras de mar por um acre de terra estéril: uma
grande charneca, pinheiros, qualquer coisa [...]"” (Delumeau,
Jean. Historia do medo no Ocidente. Sdo Paulo: Companhia
das Letras, 2009, p. 60), pode-se dizer, em outras palavras,
que:

A) ao estarmos numa situagdo dificil, ¢ preciso manter a
calma para raciocinar e decidir algo que seja melhor a nos.

B) nas vicissitudes, é preferivel tentar serenar os animos e
ndo desesperar, para nio se botar tudo a perder.

C) estando-se no mar, em mau tempo € com a morte
iminente, deseja-se estar em chio firme (mesmo ruim), mas
longe de todos os perigos marinhos.

D) a personagem shakespeariana, estando no meio de um
furacdo, enfrenta bravamente a situac¢do dificil como todo
her6i de romance.

E) Gongalo é uma personagem fraca que se deixa abater
numa hora de grande tribulag@o e angustia.

20- A crase ¢ a fusdo de duas vogais idénticas e deve ser
indicada pelo acento grave. Indique em qual opgdo esse
acento foi usado CORRETAMENTE.

A) Ficaram cara a cara para decidir o que era melhor aos
dois.

B) Entrega-se a domicilio.

C) Eram mulheres que estavam a beira de um ataque de
nervos.

D) Refiro-me a ela, a mulher de meus sonhos.

E) Falava a meio tom, como se ironizasse.




21- Para a analise ou o projeto de um amplificador com
transistor € necessario o conhecimento das respostas
CC e CA do sistema. A polarizagao é a aplicacao de
tensdes CC no circuito transistorizado para estabelecer
valores fixos de corrente e de tensdo. Considerando a
polarizagdo do Transistor Bipolar de Jungédo (TBJ)
observada na figura 1.
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Figura 1 — Polarizagédo TBJ

Quanto ao circuito da figura 1 pode-se afirmar que se
trata de uma:

A) Polarizagéo Fixa.

B) Polarizacao por Divisdo de Tensao.
C) Polarizagdo com Emissor sem Desvio.
D) Seguidor de Emissor

E) Base Comum

22- O sistema bifasico € usado normalmente em
servomecanismos. Os servomecanismos s&o usados
nos sistemas automaticos de diregcdo de navios e
para regular a produgao de calor. Entretanto, como
em muitos casos, em que sdo necessarias tensdes
monofasicas e bifasicas, elas sdo obtidas através de
sistemas  trifasicos. Considere as seguintes
afirmacdes com relagdo as ligagcdes — através de
linhas sem perdas elétricas — de um gerador trifasico
e uma carga trifasica equilibrada.

I. Em um gerador conectado em Y com uma carga
conectada em Y, a tensio de fase no gerador é igual
a tensao de fase da carga.

. Em um gerador conectado em Y com uma carga
conectada em Y, a corrente de linha é igual a corrente
de fase da carga.

[ll. Em um gerador conectado em Y com uma carga
conectada em A, a corrente de linha é igual a E]
vezes a corrente de fase da carga.

IV. Em um gerador conectado em Y com uma carga
conectada em A, a tensao de linha é igual a V3 vezes
a tensao de fase da carga.

Assinale a alternativa correta quanto as afirmacgdes
anteriores:

A) Somente | e |l estdo erradas.

B) Somente |, Il e lll estdo corretas.
C) Somente IV esta correta.

D) Somente Il e Ill estdo erradas.

E) Todas as afirmacdes estao erradas.




23- Conforme o circuito elétrico da figura 2.
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Figura 2 — Circuito Elétrico Paralelo
Pode-se afirma que:
A) A corrente no motor de 5 HP estd 90° adiantada com relagdo a tensdo no Elemento de Aquecimento.
B) A corrente no motor de 5 HP estd 90° atrasada com relagdo a tenséo no Elemento de Aquecimento.
C) A corrente no motor de 5 HP esta em fase com relacdo a tensdo no Elemento de Aquecimento.
D) A corrente no motor de 5 HP esta em fase com relag@o a tensdo no proprio motor.

E) A corrente no motor de 5 HP estd 90° adiantada com relagéo a tensdo no proprio motor.

24-De acordo com o seguinte teorema de Analise de Circuitos Elétricos: A corrente através de um elemento, ou a tensdo
entre seus terminais, em um circuito linear bilateral ¢ igual a soma algébrica das correntes ou das tensdes produzidas
independentemente por cada uma das fontes”. Marque a alternativa correta quanto ao teorema:

A) Teorema de Norton.

B) Teorema de Thévenin.

C) Teorema da Superposigdo
D) Teorema de Millman

E) Teorema da Substitui¢do




25- Quanto aos efeitos das frequéncias altas e baixas dos
sinais de entrada sobre o comportamento do indutor e do
capacitor € correto afirma que:

A) Para frequéncia de 0 Hz o indutor se comporta como
circuito fechado (curto-circuito) e o capacitor como circuito
aberto.

B) Para frequéncia muito alta o indutor se comporta como
circuito fechado (curto-circuito) e o capacitor como circuito
aberto.

C) Para frequéncia de 0 Hz ambos — indutor e capacitor — se
comportam como circuito aberto.

D) Para frequéncias muito altas ambos — indutor e capacitor
— se comportam como curto-circuito.

E) Ambos — indutor e capacitor — ndo sofrem nenhuma
influéncia da frequéncia.

27- Com o desenvolvimento do microprocessador,
tornou-se possivel conectar varios computadores para
compartilhar e distribuir a carga de trabalho do
controle de processos. O Sistema de Controle
Distribuido, também chamado de Sistema Digital de
Controle Distribuido, € usado para descrever essa
configuracdo. Considere as seguintes afirmacdes
quanto aos componentes e caracteristicas do SDCD:

I. Varias estagbes de controle de processo localizadas
pela planta para controlar malhas individuais e
dispositivos do processo.

IIl. Uma central de controle equipada com estagbes
com operador onde ocorre o controle supervisorio da
fabrica.

lll. Estagdes locais com o operador distribuidas pela
planta. Se uma falha ocorrer na central de controle, as
estacbes locais de operador assumem as fungdes da
central de controle. Se uma estagdo local com
operador falhar, outra fungéo assume suas fungoes.

IV. Todos os processos e as estagcbes com operador
interagem uns com os outros por meio de rede de
comunicagao.

26- De acordo com as seguintes afirmagdes com
relacdo aos dispositivos de um sistema de controle
baseado em microprocessador:

I. Dispositivo utilizado para escalar o sinal de entrada
para mais ou para menos de forma a torna-lo
compativel com a faixa do Conversor Analégico-Digital
(ADC).

Il. Dispositivo de interrupgdo conectado em série a
cada um dos canais de entrada do processo e
utiizado para compartiihar o tempo de Conversor
Analdgico-Digital (ADC).

Marque a alternativa correta:

A) O Dispositivo | € o Multiplexador e o Dispositivo Il é
o Amplificador.

B) O Dispositivo | € o Multiplexador e o Dispositivo Il &
o Interruptor.

C) O Dispositivo | € o Condicionador de Sinal e o
Dispositivo Il € o Processador.

D) O Dispositivo | € o Amplificador e o Dispositivo Il €
o Multiplexador.

E) O Dispositivo | € o Sensor e o Dispositivo Il é o
Multiprocessador.

28- O ambiente de trabalho € uma das caracteristicas

que devem ser consideradas quando se escolhe uma
aplicacdo para robd industrial. Assinale a alternativa
que NAO ¢é uma caracteristica que tende a
substituicdo de robd industrial por mao de obra
humana.

A) Trabalho perigoso para pessoas.

B) Ciclo de trabalho repetitivo.

C) Tarefa de facil manuseio para pessoas.
D) Operagao de multiplos turnos de trabalho.

E) Mudangas esporadicas na execugao de produgao.
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Marque a alternativa correta:

A) Somente a afirmacgéo Il esta errada.

B) Somente as afirmativas |, Il e Il estdo erradas.
C) Somente as afirmativas | e Il estdo erradas.
D) Todas as afirmativas estao corretas.

E) Todas as afirmativas estéo erradas.

29- Considerando robds industriais com os seguintes
tipos de articulagdes: linear, ortogonal, rotacional, de
torcdo e rotativa. Assinale a alternativa que indica
quantas combinagdes de articulagbes podem ser
usadas para projetar o conjunto corpo e brago para um
robé manipulador com trés graus de liberdade.

30- A Norma ISA 5.1 especifica uma padronizagao
para identificagdo dos instrumentos e sistemas de
instrumentagdo usados para medi¢cdo e controle em
equipamentos e processos industriais.

YN

Rt

Figura 10

v

Conforme simbologia ISA 5.1, marque a alternativa
correta quanto a representagao vista na figura 10:

A) Indicador Controlador de Temperatura com Valvula
com Atuador Pneumatico de Diafragma.

B) Indicador Controlador de Nivel com Valvula com
Atuador Pneumatico de Diafragma.

C) Indicador Controlador de Vazdo com Valvula com
Atuador Pneumatico de Diafragma.

31- Considere dois termopares do tipo K em
associagao série-oposta conforme a figura 11:

INDICADOR

Figura 11

A temperatura que sera observada no indicador sera:
A) 45 °C.

B) -45 °C.

C) 90 °C.

D)6 °C.

E) -6 °C.
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D) Valvula de Controle de Nivel Auto-operada.

E) Valvula de Controle de Temperatura Auto-operada.

32- Em instalag@o industrial deseja-se um instrumento para
medicdo de temperatura, sem contato direto com o corpo ou
com o meio cuja temperatura, na faixa de 0 °C a 5000 °C
aproximadamente, deve ser medida. Assinale a alternativa
correta quanto ao medidor de temperatura a ser escolhido.

A) Termopar.

B) Termoresisténcia.

C) Termométro Bimetalico.

D) Termdmetro a Pressdo de Gas.

E) Pirometro.

33- O objetivo do Transmissor em Instrumenta¢do Industrial
convertem o sinal de instrumentos ou sensor em um sinal
padrdo para ser enviado a distancia. Considerando um
transmissor eletronico de baixo consumo de energia, a
alimentagdo ¢é proporcionada pelo proprio sinal de 4..20 mA.
A tensdo nominal de alimentago ¢ de 24 Volts em corrente
continua. A descrigdo acima refere-se a um transmissor com
alimentagao:

A) 2 fios.
B) 3 fios.
C) 4 fios.
D) 5 fios.

E) 6 fios.

34- A norma IEC 61158 que trata da Comunicagdo Digital
para Medicdo e Controle Fieldbus para uso em Sistemas de
Controle Industrial, considerou um padrdo multiopgdo, que
inclui protocolos de campo. Assinale a alternativa que NAO
representa um protocolo da IEC 61158.

A) Fieldbus Foundation H1.

B) ControlNet.

C) PROFIBUS.

D) Fieldbus Foundation High-Speed Ethernet.

E) ExtraNet.

35- A rede industrial Fieldbus H1 possui vantagens sobre a
instrumentagdo convencional de 4.20mA. Assinale a
alternativa que NAO representa uma vantagem da H1.

A) Reducdo do cabeamento, painéis, borneiras, fontes de
alimentagdo, conversores e espago na sala de controle.

B) Alimentacgdo do instrumento pelo mesmo cabo de sinal.
C) Grande capacidade de diagnostico dos instrumentos.

D) Reducdo dos custos de engenharia, instalagdo e

manutengao.

E) Sinal de baixa resolu¢do e com distor¢des asseguram
precisdo do sinal recebido aumentando a confiabilidade do
sistema de automacao.

36- Dado o diagrama de for¢a mostrado na figura 15.
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Figura 16

Marque a alternativa correta quanto a partida do motor observada na figura 16.

A) Partida com chave compensador (auto-transformador).

B) Partida direta.

C) Partida estrela triangulo.

D) Partida direta com reversao.

E) Partida estrela tridngulo com reversao.

A2
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37- O grafico a seguir representa a rampa de tensdo da aceleragdo de um motor de indugdo durante a sua partida.

rampa de sublda

Vn = 100%} — \——

Vp

tensao de pedestral

iemipe de

parlda Tp

bampo

Pode-se afirmar que entre as alternativas o método de partida em questdo é:

A) partida direta.

B) partida estrela-tridngulo.

C) partida com chave compensadora (auto-transformador).
D) partida com sofi-starter.

E) partida série-paralelo.

38- Marque a alternativa VERDADEIRA relacionada ao
soft-starter.

A) E um dispositivo utilizado no acionamento de motores
elétricos que se assemelha a uma partida direta, ndo tendo
nenhum controle sobre a tensdo aplicada no motor.

B) Tem a fungdo da rampa de acelerag@o e desaceleragdo
através dos ajustes que o operador pode parametrizar no
proprio dispositivo.

C) Necessita que o circuito de alimentagdo do motor
contenha os dispositivos de prote¢do para a protegdo das
maquinas, pois a mesma ndo possui nenhuma fungio de
protegdo do motor.

39- Sobre os dispositivos semicondutores utilizados em
conversores estaticos de poténcia, analise as afirmativas
seguintes e marque a alternativa CORRETA.

I - Os diodos sao dispositivos semicontrolavesis;

IT - Os tiristores denominados de retificadores controlados de
silicio (SCR) sdo dispositivos semicondutores de 3 camadas;

III - Os transistores de efeito de campo metal-6xido-
semicondutor (MOSFET) apresentam maiores frequéncias de
chaveamento se comparados a transistores bipolares de jungdo
(TBJ);

IV - Sdo utilizados como chaves, devendo apresentar, como
algumas de suas caracteristicas desejaveis, tolerancia a altas




14

D) Uma das desvantagens da soft-starter € que esse
equipamento ndo permite a partida sequencial de diversos
motores.

E) Os valores da corrente de partida quando se utiliza uma
soft-starter no acionamento do motor elétrico, se
assemelha aos valores de uma corrente de uma partida
direta.

correntes quando no estado “ligado” e tolerancia a altas
tensdes quando no estado “desligado”.

A) Somente as afirmativas I e I1I estdo corretas.

B) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.

C) Somente as afirmativas II, III e IV estdo corretas.
D) Somente as afirmativas III e IV estao corretas.

E) Todas as afirmativas estdo corretas.

40- Sobre retificadores trifasicos ndo controlados, ¢
CORRETO afirmar que:

A) para uma mesma tensdo de entrada, a tensdo média de
saida em retificadores de 3 pulsos ¢ maior que em
retificadores de 6 pulsos.

B) a tensdo média de saida independe da tensdo de entrada.

C) a tensdo média de saida depende somente do tipo de
carga conectada a saida do retificador.

D) a corrente média por diodo em retificadores de 3 pulsos
¢ maior que em retificadores de 6 pulsos.

E) o fator de ondulagdo em retificadores de 3 pulsos é
maior que em retificadores de 6 pulsos.

42- Com relagdo ao circuito sequencial cujo
diagrama esta ilustrado abaixo, e considerando que
os bits Q1 e Q0 formam um numero binario variavel
em que Q1 é o bit mais significativo, analise as
afirmativas seguintes e marque a alternativa correta:

+ C

&
LD& D 0o

CLK

41- Multiplexadores podem ser wusados para
implementar expressdes booleanas sem a necessidade
de simplificagcdo como na figura abaixo. Considerando
que o circuito fosse montado com portas légicas, qual
seria a expressdo minima na forma de soma de
produtos da saida?

A Z=AC+AB+BC
By Z=AC+AC +AB
C) Z=AC +BC + AB
D) Z=AC+AC+BC

EyZ=AC+ABC +BC

%LCET o, kL T Ig rl

A @— Sy
B &—i 5,
Co—5;
s
Varidveis
logicas
de entrada

IR
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43- A fungdo de transferéncia de um sistema de controle em

: ) , malha fechada é dada por:
I- Esse sequenciador é assincrono;

Il- A entrada de clock (CLK) nos flip-flops ¢ dispara | gy 625
por transigao descida, ou seja, de 1 para 0; s> +20s + 625

lll- As entradas Preset e Clear sao ativas por nivel
alto;

Neste caso, a resposta transitoria deste sistema a uma entrada
IV- A sequencia dos numeros binarios quando um | degrau é:

sinal de clock (CLK) periddico for aplicado ao circuito
sera Q1=Q0=0 (considerando estado inicial), Q1=1 e
Q0=0, Q1=Q0=1 e Q1=0 e QO0=1;

A) sobreamortecida e os pdlos do sistema sdo reais, negativos

V- Os fip-flops s&o do tipo T; e distintos.

B) sobreamortecida e os pdlos do sistema sdo reais, positivos e
A) somente a afirmativa | esta correta. distintos.
B) somente a afirmativa Il esta correta.
C) somente a afirmativa lll esta correta. C) criticamente amortecida e os polos do sistema sdo reais,
D) somente a afirmativa IV esta correta. negativos e iguais.

E) somente a afirmativa V esta correta.
D) subamortecida ¢ os pélos do sistema sdo reais, positivos e
distintos.

E) subamortecida ¢ os pdlos do sistema sdo complexos
conjugados com parte real negativa.

44- Os equipamentos podem ser agrupados conforme o tipo de sinal transmitido ou o seu suprimento. Associe o
tipo de utilizagao com o sinal. Marque a sequéncia correta, de cima para baixo:

I- utiliza a variagado de pressao exercida em 6leos hidraulicos para transmissao de sinal;
II- é feita utilizando sinais elétricos de corrente ou tensao;

lll- pacotes de informagbes sobre a variavel medida sdo enviados para uma estagao receptora, através de
sinais digitais modulados e padronizados chamado protocolo de comunicagao;

IV- o sinal ou um pacote de sinais medidos sao enviados a sua estagao receptora via ondas de radio em uma
faixa de frequéncia especifica;

V- utilizagéo de linhas telefénicas pela modulagdo do sinal em freqiiéncia, fase ou amplitude;

VI- utiliza ar comprimido, cuja pressao é alterada conforme o valor que se deseja representar.

( )pneumatico
( )hidraulico

( )elétrico
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( )digital
( )via radio

( )via modem

) ) ’ ’

) ) ’ ’

) ) ’ ’

) ) ’ ’

45- A tabela verdade correspondente ao acendimento da lampada S em fung@o das chaves M, L e D é:

A)YMLDS B)MLDS C)MLDS D)MLDS E)MLDS

0000
1000
0101
1100
0011
1010
0111
1111

0000
1000
0100
1100
0011
1010
0111
1111

0000
1000
0100
1100
0011
1011
0111
1111

0001
1001
0100
1101
0011
1011
0111
1111

0000
1000
0100
1100
0011
1011
0110
1111
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46- Considerando o diagrama Ladder do comando para o esquema eletropneumatico e de ligagbes do CLP
mostrados nas figuras abaixo, analise as afirmativas seguintes e marque a alternativa errada:

51 B2 1

— |

{
k!

=

1

—

)_

+24v

q

|
24\.r||-:|||1||2||a.||4||5||nat||:r

m.r|co|e1 |m|e3|<}4|c.5|cﬂ|c?

HEREERE
s

Figura 1: Diagrama Ladder

Figura 2: Esquema eletropneumatico e de ligagbes CLP

I- O ajuste para regular a velocidade de avango no atuador pneumatico A controlado o fluxo de ar no escape ¢ de 30%.

1I- O atuador pneumatico A somente tera sua haste distendida se o solenoide Y1 da valvula for mantido energizado.

II1- A valvula 5/2 usada no circuito eletropneumatico acima tem 5 vias e 2 posigoes.

IV- O contato NA de Y1 ¢ de auto-retengdo, mantendo o solendide Y1 da valvula energizado mesmo ao se liberar a chave

S1.

V- O sensor B2 acionado no fim de curso do atuador pneumatico desenergiza o solenodide Y1.

A) apenas a afirmativa I esta errada.
B) apenas a afirmativa II estd errada.
C) apenas a afirmativa III esta errada.
D) apenas a afirmativa IV esta errada.
E) apenas a afirmativa V esta errada.
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47- Os diagramas abaixo se referem ao esquema para reversdo da rotagdo de um motor de indugao trifasico “M”
com dois contatores comandados por dois botdes NA conjugados S1 e S2, onde SO é uma chave de parada de
emergéncia NF, sdo feitas as seguintes afirmagdes.

51 52 cz 50 R
I} b b I} { s
i . (Il
52 51 C1 ) - F21 P39 [Fe
It Tk Tk | { l
I c < il gl fjf
. 2
o
1|6 53
412
e
]
3~
Figura 1: Diagrama Ladder Figura 2: Diagrama de poténcia

Com base nesses diagramas, marque a alternativa errada:

A) os contatos NF de C1 e C2 sado de intertravamento, impedindo o acionamento simultdneo das
saidas C1 e C2.

B) os contatos NA de C1 e C2 proporcionam retengao (selo) mantendo as saidas C1 ou C2 ligadas,
mesmo ao se liberar os botdes S1 e S2.

C) ambos os botdes S1 e S2 estardo habilitados para a partida do sistema, quando SO estiver em
sua posi¢gao normal.

D) para que o acionamento de SO desligue as saidas, € preciso que S2 esteja acionado.

E) Se os botdes S1 e S2 estiverem simultaneamente pressionados, nenhum contator estara
energizado.
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48- Os barramentos sdo fundamentais para permitir
que a CPU escreva dados na memoria e leia os dados
da memoria. A CPU para selecionar uma posicao de
memoria usa o barramento de:

A) enderego
B) dados
C) controle
D) cobre

C) informagao

49- Um sistema possui a seguinte Fungdo de
transferéncia

3 20
s(s+4)(s* +s+8)+k

F(s)

O sistema sera estavel se for escolhido valor de k igual

A) k=48
B) k=55
C) k=20
D) k=50

E) k=0

20



50- O circuito apresentado na figura abaixo mostra como um amplificador operacional considerado ideal pode
ser usado para se construir um conversor D/A. Considere R=2KQ, VI=1V e que as entradas binarias sdo D3=1,
D2=0, D1=1 e D0=0. Neste caso o modulo da tensdo de saida VO sera:

A) 0,625V
B) 0,125 V
C) 0375V
D) 0,025 V

E) 0,725 V

VI

1 k Ohm VO
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